

杨殷县的二次战斗

杨积钰

苏区时期杨殷县的成立，是为了形势的需要，便于领导和开展工作而划分的。它所辖八个区，方圆约有百里，包括现在兴国的埠头、渣江、永丰、隆坪、茶园、敖源、教富、均村；赣县的田村、白露；万安的黄埠、武索；太和的浪川等地。县委和县苏维埃政府设在均村，我在少共县委工作，任书记职务。

当时，万安县除划入杨殷县部分地区外均属于白区。原茶园有王孝尧为首的靖卫团六十余人，枪十余支；均村以王鼎为首的靖卫团六十余人，枪三十余支；黄埠以黄豆子为首的靖卫团一百人左右，有枪八十余支。他们逃到万安互相勾结在一起，经常来杨殷县所辖地区进行骚扰，致使杨殷县有些地方成了拉锯一样时红时白的状态。此外，在赣县的江口一带还驻有国民党广东军余汉谋所部一、二师，他们常与

那几个靖卫团联结在一起，无恶不作，群众恨之入骨。

杨殷县委、县苏政府，为了保卫红色政权，保卫人民的生命财产，在杨赣特委和兴国中心县委的领导下，成立了独立营。乡乡有游击队，人数不等，把年龄在十八岁至三十五岁的中青年编入地方游击队；三十六岁至四十岁的男女编为赤卫队。以党团员为骨干担任正、副队长、排、班长。还组织了担架、运输、交通、传令、通讯、侦察等各种组织。根据队、排、班人数的多少，配备神炮、马卵炮、三脚锚、鸟铳、来火枪、梭标和马刀等各种武装。那时，洋枪洋炮不够，就用土枪土炮凑。

对游击队、赤卫队定期开展政治、军事训练。政治课：主要是向大家进行政治形势和革命前途教育，并以敌人的残酷杀人、放火抢劫、强奸妇女的实际事例，有地点、有姓名，有证据的真人真事提高大家的思想觉悟，激发大家勇敢杀敌的战斗精神。军事课：主要是学枪法，挥刀舞棍，拳术和军事上的作战知识。

那时，情报工作做得好。各乡在最高的山顶上设瞭望号炮哨，规定鸣炮信号。发现有敌情，即鸣一炮，就是叫游击队做好准备；鸣两炮，就是敌人来进攻我们，叫游击队带好武器，紧急集合；鸣三炮，即是敌人逼近相隔不远，就要登山

阻击或围攻敌人。其中有二次是比较大的战斗：

一、坪锡战斗

一九三三年冬的一天，从万安石龙坑侦察得来的情况汇报说：“潜伏在万安的有茶芫、均村和万安黄埠的靖卫团，联合万安的保安团，义勇队共有三百多人，二百多条枪，蠢蠢欲动，要来进攻杨殷县，声言要消灭杨殷县的红色政权，消灭我独立营、游击队的武装力量……。”当晚，杨殷县委一面立即向赣南特委、兴国中心县委汇报了情况；一面在竹高山下召开了紧急会议，做好战争准备。参加会议的有：县委书记钟荣清，军事部长李占民，独立营长魏子根，县苏主席钟桂，我也参加了会议，赣南军分区陈俊益司令员赶上会议并作了指示。钟荣清书记在会上强调指出：“据侦察回来的汇报，敌人的来势肯定很凶猛，这次对敌人的战斗，不比往常的游击小仗，我们要做好充分的作战准备。一要集中优势兵力，把各乡的地方武装游击队、赤卫队都要调集起来，二要做好政治思想工作，一切行动要绝对服从指挥……”。会议充分讨论研究，并作出作战部署，把地方武装编整为：长教、大塘为第一连；黄柏、茂塘为第二连；山坑、上迳为第三连；泮溪、高溪为第四连；均村为第五连；

章贡、小章为第六连；茶芫为第七连。各连的正副连长由原来的游击队长担任，并适当充实力量。这七个连统一由魏子根营长指挥，陈俊益司令员为总指挥，军事部长李占民为副总指挥，钟荣清书记为政委，要在坪锡地区象瓮中捉鳖一样消灭来敌。于是根据力量分成四路：独立营打正面；一路由均村到中坊；一路由均村到茂坂；一路由均村到平源；茶芫连坚守木马凹，等候捉拿逃窜的敌人。

第二天早，天下着连绵细雨，蒙雾漫天，睁眼看不到几尺远。各路部队精神焕发，斗志昂扬地向战地进发。当正面部队刚到大岭背不远时，突然云开雨止，山上的一切看得一清二楚，发现靖卫狗子和万安的保安团、义勇队先由石龙坑、狗蚤坑转到大岭背，进入了坪锡，占领了主峰，摆开了等候我部进入该地的阵势。顿时，我与敌就接上了火，枪声、炮声大作。敌人恃着武器较我优势，集中向我正面扑来，没想到我方亦有轻机枪。这支机枪是陈司令员从军分区带来亲自掌握使用的，机枪嘎嘎地向敌人阵地扫射，威力可大。敌人发现我方只有一支机枪时，又集中兵力向我正面扑来，当敌人的多次冲锋都被陈司令员那支机枪全部吃掉。我军其他三路部队随即接应正面部队与敌接上了火，进行敌后袭击，敌军伤亡惨重。

由于敌人不甘心失败，仍拼命向我正面增加火力，机枪、炮弹集中向我方射击。陈司令员看到敌人从武器上超过我们，从人数上也大过我们，我们打不得死拼硬打的仗。于是当机立断，命令主力部队撤退，其余各路坚持牵制敌人。为了掩护部队转移，在荷树凹阻击敌人时，陈司令员虽然不幸中弹负伤，但他仍坚持掌握机枪犹如生龙活虎般向敌人扫射，阻击了敌人的前进。当陈司令员生命危急的时候，在他身边的几个战士接过了机枪尽力阻击，我们把陈司令员背上山腰时，他还说：“你们不要管我，赶快转移，保全实力……。”此时双方还坚持打了几点钟，敌军无法前进一步，我军慢慢转移。陈司令员为了革命事业，为了人民的利益，英勇牺牲了。现在均村的人民为陈俊益同志的光荣牺牲，在荷树凹立了一块石碑，表示纪念。

二、均村战斗

杨殷县在当时的主要威胁是蜷伏在万安方面的靖卫团。为了保障人民的生命财产和生产的不断发展，杨殷县委命令当地游击队联合独立营坚守在杨、万边界上打游击。游击队虽然消息灵通，行动迅速，战术灵活，但未能从根本上消灭靖卫狗子的骚扰。县委针对此情况，研究决定采用“关门打

狗”的办法。为此，故意停止号炮鸣放，并扬言独立营已经改编为红军开往前线了；另一方面叫游击队佯装抵抗不力，往后撤退，借此迷惑敌人。

一九三四年春初的一天，王鼎为首的靖卫团，五十多人，三十多条枪，又来骚扰我边界村庄，我游击队与敌打了一小仗，便往均村撤退，另一支游击队与敌打了一阵，也往均村撤退，放开进均村的口子。敌人以为得胜，沿路抢刦追来，但还不敢贸然进入均村。当天晚上，敌人走到雷公嶂时，突然天下大雨，进退两难，个个淋得象“屎缸鸡”一样。

第二天一早，天刚蒙蒙亮，靖卫团大着狗胆，进驻了均村的老官庙。因为又冷，衣服又湿，连饭都顾不上煮，就到街上老百姓家里抢柴、抢木炭，七手八脚地烧起火来烘衣服，但也害怕，上下街口布了一步哨。

与敌进入的同时，县委在召开有关负责人研究作战部署，魏子根、李占民、游击队的队长和我都参加了会议。钟荣清书记在会上高兴地说：“情况对我们有利，从力量上对比，我们优于敌人，群众基础好于敌人，有丰富的战争经验，特别是有着毛泽东同志的游击战术，要树立勇敢杀敌的精神，狠狠地打击敌人……”。这时，大家一致表示有把握、有勇气去夺取胜利！接着，就部署作战计划，分两路包

抄，一路由李占民部长率领游击队由均村河背的竹高山直下，绕到逢口，堵死均村下街口；二路由魏子根营长率领独立营从东山直插过去，堵死上街口。部队当夜整装出发，行至均村圩离上街口不远时，即将天亮，敌哨兵发现了我们的先头战士，没等他向前询问，先头部队就飞也似的冲进了街口。敌哨兵慌了手脚，来不及鸣枪报信，拼命跑回驻地。一时间，枪声大震，庙里正在烘湿衣服的靖卫团顿时乱成一团，有的慌慌张张地拿着未烘干的湿衣服，有的也来不及取架在墙上的枪支，空手两拳，逃的逃，溜的溜。可惜，第一路来的游击队迟到了一步，未堵死下街口，致使敌人拼命地往下街口突围逃跑，敌人屎滚尿流地向茂殿方向溃退。在均村茂殿的拱桥边，我们游击队乘胜与敌打了一阵，打死了靖卫团十余人。

我们胜利回转老官庙清理战场，缴获了步枪十余支，衣服数十套，王鼎的黄呢子军官服也被收缴。打退了靖卫团，均村周围的群众都拍手称快，赶到战地老官庙为我们欢庆胜利。

这次战斗后，杨、万边区受靖卫团的骚扰也少了。